

用爱照亮回家路

湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 朱军 刘崇安

开展帮教活动 21 场次,700 余名服刑人员与 2100 多名亲属相聚。截至 8 月 15 日,湖南省德山监狱举办“破冰初见 亲情促改”系列亲情帮教活动,初显成效。

亲情是净化心灵的清泉,是润泽心灵的雨露。

该监狱充分利用社会力量、整合社会资源激发服刑人员改造积极性,深入践行“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”的监狱工作方针。发挥教育人、挽救人、转化人的攻心治本作用,为监狱工作更好服务平安中国、法治中国建设开好新局、谱写新篇章。

亲人走进高墙

3 月 2 日上午 10 点,一支由 124 名家属组成的特殊队伍,在警察的护送与引导下,有序走进监管区。他们中年龄最大的 94 岁,最小的 5 岁。

这是德山监狱 3 年来举办的首场现场亲情帮教,拉开了为期 5 月的系列亲情帮教活动序幕。

为了确保系列活动取得实效,德山监狱党委专门组织召开协调会,制定总体活动方案,启动帮教基金,开通绿色通道。

“亲情是改造服刑人员的一剂良药。”德山监狱党委委员、副监狱长戴忠介绍,通过亲情帮教系列活动的开展,旨在通过落实教育 感化 挽救方针,发挥亲情帮教和社会帮教的作用,强化服刑人员积极改造、认罪悔罪、回归社会的新生愿望。

像这样的帮教活动,德山监狱至今已开展 21 场次。

几个月来,为营造良好会场氛围,监区警察妙招频出:八监区、六监区等自制服刑人员“三大现场”视频,生动展示了服刑人员生产、生活、学习环境;七监区服刑人员自创书法、国画作品风流蕴藉,色彩斑斓,彰显了监区的文化底蕴;三监区为服刑人员家属制作了精美的爱心卡片,家属纷纷在书写下了鼓励心语、暖心祝愿;一监区与医院监区为方便服刑人员与亲属合影,专门定制了造型独特橱窗。

服刑人员在队列演练、红歌合唱、原创歌曲、诗朗诵、乐队表演等节目中认真表现。

现场,年逾八十的母亲,坐在轮椅上,紧紧抓住儿子双手,泪流满面,嘴里千叮万嘱。多年未见的姐姐握住弟弟的手,谈及儿时姐弟的快乐时光,脸上带笑,眼中含泪。妻子见到朝思暮想的丈夫十指相扣,互诉相思,眼中噙着泪水。

活动当天,是服刑人员刘某的 50 岁的生日。家属为刘某购买了特大号的水果奶油蛋糕,现场奏起音乐,一监区警察与服刑人员及家属们一起为刘某庆祝生日。刘某与姐姐两人在歌声中互相拥抱,泪光闪烁。



90 多岁老人向
监狱警察致谢。

让孩子成为改造动力源泉

无数个感人肺腑的场景,让服刑人员真切体验到了亲情的温暖。家属们用亲情的力量感动服刑人员们的心灵,鼓励其坚定改造信心,告诫其服从管理,认罪悔罪,为服刑人员们今后的改造道路打下了一针强心剂。

孩子是祖国的未来,更是服刑人员积极改造的动力源泉。

德山监狱积极争取,与家属们共同搭建了服刑人员与未成年子女沟通的桥梁。

戴忠表示,化解隔阂矛盾,畅通亲情交流,帮助解决家中实际困难,对促进服刑人员积极改造,满足未成年子女情感需求,稳定监管改造发挥了积极作用,取得了良好的社会效果。

九监区“小手牵大手 共筑一个梦”主题亲情帮教活动现场,监区长刘鹏君带头,逐一与现场服刑人员家属沟通交流,全面了解服刑人员未成年子女生活现状,及时掌握困难和问题。十监区监区警察指导服刑人员为其子女制作纪念品,每一名现场帮教服刑人员都用自己的行动,感恩亲属、感恩警察。

为帮助一些家庭特别困难、改造长期停滞、改造进步较

大的情况特殊的服刑人员,德山监狱积极与当地村委会、街道办联系,组织开展单独亲情帮教活动。

见到村委会成员、亲人时,一监区服刑人员唐某眼泪一下就掉了下来。

唐某父母年岁已大,两个小孩正在上学,无任何经济来源,家庭困难。考虑他家庭的特殊情况,村干部表示将给予一定帮助,家人也劝他安心改造。

听了这些,唐某深刻反思了自己犯罪后给家庭、社会造成的大伤害。监狱党委委员、副监狱长燕良红当即表示,监狱将重点关注并联合当地帮扶唐某家庭,希望唐某放下包袱,积极改造。

为服刑人员种下希望的种子

希望的种子就是在爱的浸润下发芽、成长,最终成为参天大树。燕良红表示,监狱大力推动与社会联合帮教,致力缓解部分顽危犯不良的抵触情绪,释放其负面压力,用希望带来的力量有效融化了他们内心的坚冰,顽危犯转化攻坚取得了不菲的成效。

十监区二分监区的服刑人员郝某,曾因在其他监狱伙同他人敲诈勒索受到了法律严惩,加刑 1 年 6 个月。调到德山监狱以来一直不服判决,改造态度消极。

违的家人时,再固执的灵魂也瞬间被融化了,眼泪流满了面颊,对着老父、老母的教诲连连点头……

在帮教活动结束后的第 2 天,郝某主动联系监区警察,忏悔过往,表示不会辜负家人与管教警察的期望,主动提出申请,希望用自己的能力去为监狱做出贡献,好好改造,早日回家。他说,“党和政府如此关心我,如果我再不知道好歹,那么我这辈子就真会这么毁了”。

面对来之不易的与亲人相见的机会,参加过亲情帮教的服刑人员,也用自己的实际行动表达自己的决心,积极接受各项教育改造。截至 8 月 15 日,监狱《育德报》收到服刑人员关于亲情帮教内容的诗歌、散文、感悟等作品 80 余篇,刊稿 10 余篇。

帮教活动打开了服刑人员尘封已久的心窗,监狱警察的暖心举措敲开了服刑人员沉寂已久的心窗。亲人的感召,就像温暖的灯光,照亮了服刑人员新生的前行道路。



戴忠(右)看着服刑人员与亲属会见,内心感慨万千。



服刑人员与母亲相拥而泣。